

## 9 лучших Шерлоков Холмсов в кино

[https://domashniy.ru/kino\\_i\\_serialy/9\\_luchshih\\_sherlokov\\_holmsov\\_v\\_kino](https://domashniy.ru/kino_i_serialy/9_luchshih_sherlokov_holmsov_v_kino)

Шерлок Холмс – один из тех британских литературных героев (в число которых можно включить, например, Джеймса Бонда), чья слава если не затмевает, то уж точно и не уступает популярности их создателей. И это при том, что сам Артур Конан Дойл не относил рассказы о великом сыщике к числу лучших своих произведений. Впрочем, многомиллионная армия поклонников (среди которых значится и королева Виктория) определённо считает иначе. Им же вторит Книга рекордов Гиннеса, насчитавшая свыше 200 фильмов, где фигурирует имя Шерлока Холмса.

Впервые киноманы увидели Холмса в 1900 году в полуминутной шуточной кинозарисовке Шерлок Холмс озадачен/Sherlock Holmes Baffled. Она-то и дала старт победоносному шествию детектива с Бейкер-Стрит по экранам мира. Чаще всего рассказы Дойла экранизировали в Великобритании и США. Однако, встречается и «экзотика», вроде Германии времён Третьего рейха. Среди тех, кто принимал участие в «холмсиане» есть имена таких деятелей кино, как Барри Левинсон и Билли Уайлдер, Теренс Фишер и Хаяо Миядзаки, сэр Майкл Кейн и Роджер Мур. При этом Шерлок Холмс предстал в образе достойного джентльмена, подростка и даже женщины!

В общем, чтобы рассказать обо всех перипетиях экранного Холмса, понадобится не статья, а полноценная монография-исследование. Поэтому мы решили остановиться на самых интересных и ярких актёрах, игравших мастера дедуктивного метода. А заодно дать вам возможность составить собственный рейтинг.

### 1. Бэзил Рэтбоун

Бэзил Рэтбоун не был первым, кто сыграл великого сыщика, однако именно с его именем связывают создание классического образа. Британец по происхождению, Рэтбоун добился успеха в Голливуде, и неоднократно повторял в интервью, что своей лучшей ролью в кино считает именно Шерлока Холмса.

### 2. Джереми Бретт

Джереми Бретт в течение десяти лет (с 1984 по 1994 г.г.) играл на британском телевидении Шерлока Холмса, появившись в образе великого детектива 41 раз. Сериал имел огромный успех, однако сам Бретт к этой своей славе относился скептически. С одной стороны, ампула холодного и расчётливого интеллектуала давалась романтичному Джереми Бретту с большим трудом. С другой – его (в чьём портфолио было достаточное количество ролей в кино и на театральной сцене) не прельщала перспектива стать для зрителей актёром одной роли. Что, собственно, и произошло.

### 3. Василий Ливанов

Конечно, тут можно было бы процитировать монолог Романа Карцева «Давно ли я в футболе?..» («Костя, моя семья признала тебя лучшим игроком мира!»), но ирония как раз и не уместна. Неповторимый скрипучий голос, заразительный смех, умный и одновременно лукавый взгляд и «фирменный» остроносый профиль – именно таким представляют себе Шерлока Холмса миллионы зрителей в России и далеко за её пределами. Тому подтверждение – результаты многочисленных опросов, признающих дуэт Ливанова-Соломина одним из лучших воплощений Холмса-Ватсона, А факт получения в 2006 году Василием Ливановым Ордена Британской империи за лучший экранный образ Шерлока Холмса говорит сам за себя. Среди прочих «наград»: памятник на Смоленской набережной Москвы у стен посольства Великобритании и профили на юбилейной новозеландской монете и портрете в лондонском музее Холмса.

#### 4. Роберт Дауни младший

Холмс в исполнении симпатяги Роберта Дауни весьма далёк от привычного нам образа. Не дурак выпить со всеми вытекающими последствиями, не прочь ухлестнуть за прелестной леди, а кулаки пускает в ход (и весьма удачно) едва ли не чаще, чем голову. В общем, вполне себе современный частный детектив из американских боевиков, но никак не джентльмен викторианской эпохи. Удивляться такой метаморфозе не приходится: в основу фильмов Гая Ричи легли не сами оригинальные рассказы Конан Дойла, а комиксы, сделанные по их мотивам. Ну, а залогом стопроцентного попадания Дауни мл. в образ, видимо, стала бурная молодость актёра, отмеченная и скандалами, и наркотиками, и вполне реальными тюремными сроками. Хотя, справедливости ради отметим, изначально на его место Гай Ричи планировал пригласить кого-нибудь помладше.

#### 5. Кристофер Ли

За свою карьеру Кристофер Ли переиграл едва ли не всех знаковых кинозлодеев: от графа Дракулы до колдуна Сарумана из трилогии «Властелин колец». Так что Холмс – практически измена амплуа. Впервые Ли примерил костюм сыщика с Бейкер-Стрит в 1962 году, чтобы вернуться к роли спустя тридцать лет, отметив собственный семидесятилетний (!) юбилей. Ну и последним штрихом к портрету, пожалуй, самого экзотичного Шерлока Холмса будет рост актёра – без малого два метра.

#### 6. Бенедикт Камбербэтч

Сюжеты Дойла разворачиваются в современном Лондоне. Холмс – независимый консультант, к чьей помощи в расследованиях порой прибегает Скотланд-Ярдом. Ватсон – отставной военный врач, страдающий от посттравматического синдрома, напарник Холмса, в числе обязанностей которого – ведение блога. Холмс красив и понимает толк в стильной одежде, при этом подчеркнуто холоден с женщинами. Общение с большинством людей воспринимает как вынужденную необходимость, предпочитая обмен СМС «живым разговорам». Иными словами, типичный социопат, гениальный эрудит и ходячая энциклопедия. Социопат, не лишённый, однако, привлекательности и некоего шарма. Под воздействием этого гремучего коктейля оказались миллионы зрителей, с нетерпением ожидающих премьеры третьего сезона Шерлока/Sherlock (обещана в 2013 году). Пресса и критики также не остались в стороне, практически единодушно откликнувшись положительными рецензиями и вручением Камбербэтчу нескольких профессиональных наград.

#### 7. Джонни Ли Миллер

Премьера сериала Элементарно/Elementary состоялась в конце сентября этого года. Своеобразный «американский ответ» английскому «Шерлоку» (хотя создатели от этого активно отреклись). Насколько удачно Джонни Ли Миллер (кстати, первый муж Анджелины Джоли) справится со своей задачей и сможет ли занять достойное место в галерее кино-Холмсов, нам предстоит только увидеть. Но тот факт, что Ватсона играет актриса китайского происхождения Люси Лью («Ангелы Чарли», «Убить Билла»), как минимум, интригует.

Кстати, занятый момент: Джонни Ли Миллер и Бенедикт Камбербэтч задействованы в экспериментальной постановке спектакля «Франкенштейн». Суть эксперимента в том, что в одной версии Миллер играет монстра, а Камбербэтч – его создателя. Соответственно, в другой версии актёры меняются ролями.

#### 8. Игорь Петренко

Ещё один Холмс, которого мы сможем увидеть в ближайшем будущем (предположительно, в начале следующего года). Хочется пожелать Петренко одного: если не повторить успех Василия Ливанова (мы всё-таки реалисты), то хотя бы стать его достойным преемником. Тем более, что окружение у него подобралось достаточно интересное: Андрей Панин – доктор Ватсон, Михаил

Боярский – инспектор Лестрейд, Ингеборга Дапкунайте - миссис Хадсон. Руководил съёмками сериала «Шерлок Холмс», проходившими в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, Андрей Кавун («Охота на пиранию», «Кандагар»).

## 9. Хью Лори

Не заметить очевидное сходство Шерлока Холмса и доктора Грегори Хауса весьма трудно. «Улик» более чем достаточно. Для начала, совпадение инициалов: House – Holmes. Как и у их друзей-компаньонов: James Wilson – John Watson. Далее: страсть к разгадке тайн, сложные отношения с «обывателями», удивительные умственные способности, увлечение музыкой и слабость к наркотическим веществам. Доктор Хаус проживает по адресу: Бейкер-Стрит, дом № 221, квартира В. Ну и в конце концов, создатель сериала Дэвид Шор не единожды заявлял, что черпал вдохновение в том числе и в рассказах Артура Конан Дойла.